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Gemeindezeitungsvorlage 


Wir starten den Prozess für unsere Gemeindevision
In Zusammenarbeit mit der Dorf- und Stadterneuerung haben wir unsere Bürgerinnen und Bürger eingeladen, gemeinsam die Zukunft unserer Gemeinde XYZ zu gestalten. Mehr als XX Bürgerinnen und Bürger besuchten die Auftaktveranstaltung im (Gemeindezentrum/ORT).Die “Gemeindevision” wird von den Expertinnen und Experten der Dorf- & Stadterneuerung entwickelt, um die Ressourcen unserer Gemeinde zu erheben und die Ideen und Anregungen unserer Menschen im Ort aktiv in die Erarbeitung einzubinden. Die Gemeindevision dient uns als wichtiger Leitfaden für die langfristige strategische Entwicklung unserer Gemeinde XX. 
Intensive Begleitung für Gemeinden
Die Gemeindevision umfasst eine Ideensammlung durch Aufstellung von Ideenboxen an wichtigen Standorten in der Gemeinde sowie eine Auftaktveranstaltung, bei der die Ergebnisse der Ideensammlung präsentiert werden. Ein Workshop mit der Bevölkerung dient der IST-Analyse und der Entwicklung der Leitbilder unserer Gemeinde. 
Es liegt mir persönlich am Herzen, die Bevölkerung in diesen Prozess einzubeziehen, ihre Anliegen anzuhören und bestmöglich in die Gemeindevision einzubringen. Gemeinsam können wir unsere Gemeinde noch lebenswerter gestalten.
Bei Fragen steht euch unser Projektteam XX unter vorname.nachname@xyz.at zur Verfügung.
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