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Gemeindezeitungsvorlage 

Zuhör-Tour stärkt das offene Gespräch mit unseren Bürgerinnen und Bürgern
Es ist so weit: Am Datum startet unsere Gemeinde mit der Zuhör-Tour. Mit dem speziellen Angebot der Dorf- & Stadterneuerung möchten wir den Dialog zwischen der Verwaltung, der Gemeinde und den Menschen in unserer Gemeinde stärken.
„Wir sind fest davon überzeugt, dass es den direkten Dialog zwischen der Gemeindeverwaltung und den Bürgerinnen und Bürgern braucht, um für die Herausforderungen der Zukunft gerüstet zu sein“, ist Bürgermeister Max Mustermann überzeugt. Die Zuhör-Tour ermöglicht es, gemeinsam Lösungen zu finden und unsere Gemeinde Musterhausen noch lebenswerter zu gestalten.  
Die Zuhör-Tour bietet eine neue Möglichkeit für offene Gespräche, in denen Anliegen, Vorschläge und Bedenken frei geäußert werden können. Diese Initiative basiert auf dem Glauben an die Kraft des persönlichen Gesprächs. Die Bedürfnisse der Menschen in der Gemeinde werden verstanden und in konkreten Projekten umgesetzt. 
Die Termine für die Stopps der Zuhör-Tour sind:
· Datum, Uhrzeit Ort
· Datum, Uhrzeit Ort
· Datum, Uhrzeit Ort
Alle Bürgerinnen und Bürger sind herzlich eingeladen, an diesen Veranstaltungen teilzunehmen und so aktiv an der Gestaltung ihrer Gemeinde mitzuwirken.
Über die Dorf- & Stadterneuerung: Die Dorf- & Stadterneuerung setzt sich für die nachhaltige Entwicklung und Verbesserung der Lebensqualität in Ortsnamen ein. Begleitet von der Dorf- & Stadterneuerung werden wir gemeinsam die Zukunft unserer Gemeinde positiv gestalten.
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