40 Jahre Dorferneuerung – „Aus Liebe zum Land“
Schloss Luberegg war am 12. September 2025 Schauplatz der Feier „40 Jahre Dorferneuerung“. Zahlreiche Gäste, darunter Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner, LH-Stellvertreter Stephan Pernkopf und Landeshauptmann a.D. Erwin Pröll und Obfrau Maria Forstner, würdigten die Erfolgsgeschichte der Dorferneuerung. Der Blick richtete sich auch nach vorne: „Was vor 40 Jahren durch Erwin Pröll begonnen hat, ist heute eine Bewegung, die wir fortführen, aus Liebe zum Land. Zum 40-jährigen Jubiläum suchen wir daher die 40 besten Ideen für unsere Heimat. Gemeinsam erneuern wir unsere Dörfer und Städte und somit ganz Niederösterreich“, betont der für die Dorferneuerung zuständige LH-Stellvertreter Stephan Pernkopf.
Über 30.000 Engagierte, fast 800 Vereine und unzählige Dorfheldinnen und Dorfhelden. Gemeinsam gestalten mit vollem Einsatz unsere Heimat immer wieder neu. Und das seit Generationen – aus Liebe zum Land.
Mitgefeiert haben aus unserer Gemeinde Bgm. Vorname Nachname, Vizebürgermeister Vorname Nachname und für den Dorferneuerungsverein Obmann/Obfrau Vorname Nachname …. (Teilnehmer bitte einfügen). Gemeinsam mit mehr als 500 Gästen nutzten wir den Abend, um sich auszutauschen, prämierte Projekte kennenzulernen und sich Ideen für künftige Konzepte zu holen.
Neben einem Rückblick auf vier Jahrzehnte erfolgreicher Dorf- und Stadterneuerung wurden die Sieger des diesjährigen Projektwettbewerbs ausgezeichnet. Ihre Ideen zeigen, wie Gemeinden mit Kreativität und Zusammenhalt Projekte schaffen, die Bestand haben. Auch in Zukunft wird die Dorf- und Stadterneuerung die Erneuerung der Dörfer und Städte mit den Vereinen und Gemeinden fortsetzen. 
